

Памяти воинов-интернационалистов

Мне годы подарили мудрость

На нашем жизненном пути только две заданные точки - рождение и смерть. Дорогу, по которой идти, мы выбираем сами. Какой он - путь, по которому идет Яворский Владимир Николаевич? Каков он сам - внешне улыбчивый и общительный, а копни поглубже - кремень.

Человек строгих правил, живущий по принципу «если нет ветра - берись за весла», ведь любое начатое дело надо доводить до конца.

Детство обыкновенного сельского мальчишки прошло в селе Чапаево, тогда еще, в далекие шестидесятые, входившего в состав Тельманского района. В семье завгара и фельдшера двое детей - сын и дочь. Мой рассказ о сыне. Володе.

Современных гаджетов в то время не было и в помине. Зато были лыжи и волейбол, а еще - речка. Отличные сельская и школьная библиотеки. И веселая ватага сверстников. Зачитывались книгами Фенимора Купера и Александра Дюма, Джека Лондона и Майн Рида. Вместе строили спортивную площадку для игры в волейбол, ходили купаться и рыбачить на плотину.

Свет вырабатывался дизельгенератором, поэтому был ограничен во времени. Но небольшой кинозал всегда был полон. Зрители приходили со своими табуретками и стульями и после сеанса старались разойтись побыстрее по домам - успеть пока не погас свет. Обсуждали увиденное уже дома, а утром в школьной библиотеке толпились вчерашние зрители - всем нужна была книга, легшая в основу увиденного фильма. Увлекались музыкой - создавали свои первые вокально-инструментальные ансамбли, "добывали" инструменты, спорили над репертуаром...

Жизнь раскидала их по миру, но связь не прервалась. Они до сих пор общаются - шеф-повар элитного ресторана и бизнесмен, рабочий на заводе в Германии и заслуженный пенсионер. Им есть что вспомнить из далекого детства обычного советского ребенка.

На выпускном вечере, как это обычно и бывает, закончилось детство. Семья к тому времени переехала в Мичуринский район. Вопрос "кем быть?" перед Владимиром не стоял. Он был решен раз и навсегда еще в 5 классе, после просмотра очередной серии очень популярного в то время многосерийного фильма про "Знатоков" - успехи выдающихся работников уголовного розыска - Знаменского, Томина и Кибрит - были предметом восхищения и не давали покоя многим мальчишкам.

До службы в армии Володя успел поработать токарем и закончить по линии ДОСААФ курсы механиков - водителей. А в мае 1978 года его призывают в ряды советской армии в город Витебск. Началось все непросто. Служить в воздушно - десантных войсках мечтает едва ли не каждый призывник. Владимир Яворский не был исключением. Его мечта исполнилась. Но для того, чтобы попасть в ВДВ, ему пришлось обратиться непосредственно к "дяде Васе" - Маркелову Василию Филипповичу - командующему ВДВ. "Служить было интересно, - вспоминает Владимир Николаевич, - в казармах не сидели. Постоянные сборы, тренировки, стрельбы, прыжки с парашютом. У меня их - 13. 9 из них - ночные. Пришлось поучаствовать в больших маневрах в Одесском военном округе». Новые знакомства, встречи - друзья - однополчане. Новое - теперь уже солдатское - братство.

Война началась неожиданно. Впрочем, непонятные моменты были. Все началось с разговоров о формировании в Чирчике мусульманского батальона. Непростой складывалась обстановка в Иране. Событий ждали именно оттуда. Об Афганистане не говорили.

Проводятся недельные сборы секретарей комсомольских организаций по патриотическому воспитанию. Командиров и заместителей полков отправляют на сборы в Афганистан. Но все плановое. Особого повода для тревоги, казалось бы, нет. Но с 10 декабря 1979 года обстановка активизируется. Полк неожиданно отправляют в закрытый городок Оршу, в Белоруссию, где ежедневно, после получасовой готовности, проводятся трехкилометровые маршброски с полной солдатской выкладкой. Температура не поднимается выше минус 15 градусов, глубокий снег... " Нам раздали листки бумаги и попросили написать письма домой. Содержание - одно. Нас от-



стремительно.

Поздно ночью 25 декабря 1979 года объявляется посадка в самолеты. Задача - аэродром города Кабула. Туда они прибывают рано утром 26 декабря. Тот самый день, о котором потом так много будут говорить все - историки и школьники на уроках истории, политики и обыкновенные обыватели, участники событий - воины-интернационалисты, авторы многочисленных материалов о событиях тех дней.

О войне в Афганистане написано много. И цель - достаточно определенная - наши войска должны помочь государству - соседу защитить свой суверенитет. А еще - не допустить американские войска в страну, которая находится в непосредственной близости от Советского Союза.

Для ребят, "прошедших" Афганистан - это скалистые горы в стране со своим таким непонятным укладом; люди, живущие на грани нищеты; босые голодные дети, с которыми они делились своим солдатским пайком. Топливо и вода по цене золота. Полная неграмотность...

"Для меня служба в Афганистане - это самое значимое событие в жизни, - говорит Владимир Николаевич, - ни с чем другим несравнимое. Именно в таких условиях и проверяются люди - ведь поставленную задачу один не выполнишь. Надо всегда быть уверенным в том, что рядом - надежные бойцы, на которых можно положиться. А военные действия в горах отличаются от боев на равнинной местности. Это мы усвоили ценой собственной крови».

"Афганцы" люди закрытые. Неразговорчивые. И не потому, что из памяти стерлись события сорокалетней давности. Яркими картинками они будут жить в памяти. Но вот вспоминать о них трудно и больно. "Бой шел по всему городу. Задача, которую поставили перед нашим соединением, заключалась в захвате почты, банка. До этого о войне мы знали из книг, фильмов. О том, что самим когда-то придется участвовать в военных действиях как-то не думалось. Здесь война была повсюду - страшная, кровавая, жестокая. Мы исполняли свой интернациональный долг, - говорит Владимир Николаевич, - выполняли поставленные перед нами задачи».

Он рассказывает об одной из операций в провинции Кунар. Она так и называется - Кунарская. Афганский полк, в составе 2 тысяч солдат, перешел на сторону душманов. Батальон воинов - интернационалистов вступил с ним в неравный бой. Их так потом и назвали 300 спартанцев. Задачу свою они тогда выполнили. Но какой ценой...

Владимир Николаевич охотнее рассказывает о том, как воевали однополчане, называет их по именам, вспоминает о военных операциях. О себе говорит скупой. И хоть делать это ему приходится часто - молодежь интересуется событиями тех лет, и он - частый гость в школах, молодежных и юношеских объединениях, делает это, скорее ж по долгу службы». Все должны знать об участии наших ребят в той жестокой войне, знать и понимать, что не зря они погибли в боях на территории чужой страны, защищая рубежи своей. Воины - интернационалисты. Когда перестанет биться сердце последнего солдата, воевавшего в Великой Отечественной войне, они смогут рассказать потомкам в назидание об ужасах войны и о счастье - жить в мире.

"Труднее всего было пережить издевательства, которые творили душманы, ведь здесь они проявили себя во всей своей злобной сущности». И это было невыносимее всего. Палящего афганского зноя и дикого ночного холода; засад на горных дорогах, раскаленной брони бронетранспортеров...

Служба закончилась и надо было начинать учиться жить. Для кого-то воспоминания о службе в Афганистане стали поводом "сесть на стакан". И это было их право. Но ради молодых ребят, не вернувшихся с той страшной войны, не доживших до встречи с родными, ради памяти о них, " надо было ЖИТЬ». Владимир поступает и заканчивает Мичуринский сельскохозяйственный техникум по специальности "техник-механик". Женится. Рождаются сыновья. Он решает попробовать себя в самой мирной профессии и начинает работать водителем в городе Караганде. Очень скоро понимает - "Это не мое". В 1981 году происходит встреча с человеком, который напоминает ему о мечте детства - Жак Тюсютов - начальник уголовного розыска Октябрьского района города Караганды приглашает его на работу в уголовный розыск. Владимир начинает службу в патрульно-постовой службе города Караганды. Да. Это именно то, о чем он всегда мечтал. Работа нравится, приносит моральное удовлетворение. В выборе профессии больше нет сомнений. Когда в ноябре 1992 года Владимир Николаевич с семьей переезжает в Осакаровский район - сначала участковым в село Пионерское, а потом -1994 году - в Осакаровку, в РОВД, он понимает - здесь его место и этой профессии он посвятит свою жизнь. Привыкать к сельской жизни не сложно. Потому что многое знакомо еще из детства. При решении бытовых вопросов на помощь приходят друзья из Мичуринского совхоза-техникума и новый друг - Андрей Александрович Ткач, дружбу с которыми он пронес через всю жизнь. Владимир работал и учился. Закончил Алма-Агинскую среднюю школу милиции, Карагандинскую высшую школу КНБ. Карьерному росту способствовало не только образование. Владимир Николаевич обладает высоким интеллектом, умением находить общий язык с представителями различных слоев населения, тактичностью, способностью принимать обдуманные и взвешенные решения в любой ситуации.

Работу в милиции Владимир Николаевич закончил в 2004 году в должности заместителя начальника милиции. Менялись начальники, не один раз поменялся кадровый состав милиции. Изменилось и само название - теперь это полиция. Не меняется только одно - отношение к ветерану органов. Раз и навсегда завоеванный авторитет - это как визитная карточка человека, который всегда является почетным гостем. Примером для подражания. Наставником для молодежи.

Он прирожденный лидер. Это признают и те, кто в разные годы проходил службу в составе ограниченного контингента в Афганистане и теперь стали земляками Владимира Николаевича. Он знает о войнах - интернационалистах района все - кому нужна медицинская, а кому - материальная помощь. Кто-то нуждается в простом душевном общении. А кому-то уже не нужны материальные блага и нужно обновить гомильную оградку, или поставить новую.

Потом, после 2004 года, была в его жизни работа в аппарате акима района в должности главного специалиста по гражданской обороне, начальника оперзала Осакаровского ЦОНА. Сейчас он - пенсионер. Член партии Нур Отан. И на общественных началах возглавляет общественный совет по борьбе с коррупцией. " Сложная работа, но интересная, а главное, - наиактуальнейшая» - говорит Владимир Николаевич. Он снова на посту. Быть впереди - это так привычно. Очень ответственно. Но иначе - никак.

Он общается с родными своих погибших друзей, на очередной летний период планирует поездку на родину сослуживца. И это не поза. Это искреннее желание помочь не материально, так морально тем, кто рядом с ним прошел через афганское пекло, и в ком он тогда, в то страшное время, был уверен, как в себе самом.

А еще - он отличный семьянин. Муж. отец двух сыновей и трех внуков. Он - главный человек в семье. Принимает все решения и берет на себя ответственность за тех, кто рядом. Надежный. Не требующий к себе излишнего внимания. Не давящий своим авторитетом. В любой ситуации умеющий сохранить свое достоинство.

В. ВАКСМАН